

## 我们最需要的工伤保险

## 1.进城打工，安全第一

我们到城里找工作，主要是在建筑工地干重体力活等。这些行业面临的职业风险是很多的，一旦遭遇危害，轻则生伤住院，重则失去生命。所以我们一定要加强工作过程中的劳动安全。

## 特别提示

一定要了解所在的作业场所或工作岗位存在哪些危险，可能发生哪些伤害，以及如何防范和施救；要自觉接受企业的安全生产教育和培训，努力学习劳动安全卫生知识，遵守各种安全制度和操作规范，不违章作业，不冒险蛮干；正确使用生产设备、防护设施和防护用品；对违章指挥和强令冒险作业，我们有权拒绝；发现危急征兆要主动采取措施，特别像火灾、触电、有毒有害气体泄漏等事故发生时，要在第一时间撤离现场并立即向领导报告。

总之，在城市找到工作的同时，职业风险也无形中增大了很多。工伤保险是帮我们解决这个风险的最好办法。

## 2.什么是工伤及工伤保险

工伤，就是由于工作原因导致的伤害，它包括工业事故和职业病两种情况。

工伤保险是指国家和社会为在生产、工作中遭受事故伤害和患职业性疾病劳动者及亲属提供医疗救治、生活保障、经济补偿、医疗和职业康复等物质帮助的一种社会保障制度。

工伤所造成的直接后果是伤害到职工生命健康，并由此造成职工及家庭成员的精神痛苦和经济损失。为了弥补这种伤害，国家法律赋予了劳动者获得保障的权利，当劳动者在工作中不幸发生了事故，造成劳动者的伤残、死亡或患职业病，此时，劳动者就自然具有享受工伤保险的权利。

## 特别提示

为切实推进农民工的参保工作，原劳动和社会保障部于2004年6月发出《关于农民工参加工伤保险有关问题的通知》(劳社部发[2004]18号)，提出了切实有效的具体政策措施，主要内容有：优先解决农民工工伤保险问题，对用人单位为农民工先行办理工伤保险的，各地经办机构应予办理；用人单位注册地与生产经营地不在同一统筹地区的，可在生产经营地为农民工参保；农民工受到事故伤害或患职业病后，在参保地进行工伤认定、劳动能力鉴定，并按照参保地的规定依法享受工伤保险待遇；用人单位在注册地和生产经营地均未参加工伤保险的，农民工受到事故伤害或者患职业病后，在生产经营地进行工伤认定，劳动能力鉴定，并按照生产经营地的规定依法由用人单位支付工伤保险待遇；对跨地区流动就业的农民工，工伤后的长期待遇可试行一次性支付和长期支付两种方式，供农民工选择，实现农民工工伤保险待遇领取便捷化，进一步方便农民工领取和享受工伤待遇。

2006年5月，按照国务院5号文件要求，劳动和社会保障部制定并组织实施了以推进矿山、建筑等高风险企业农民工参加工伤保险为主要内容的“平安计划”，提出了三年内实现高风险企业农民工全部参加工伤保险的工作目标。

节选自中国工人出版社  
《农民工应了解的69个社会保障常识》



## “蒸笼”里的轨道车司机

本报讯(通讯员常乐 杜弘扬)8月16日，一声汽笛长鸣，呼和工务段轨道车司机刘冰娴熟地操作着轨道车驶进呼和站西场。高温炙烤下的轨道车内温度在40℃上下，这些被誉为铁路“快递员”的轨道车司机，每天都闷在“蒸笼”般的车厢里穿梭于管内863公里的铁道上，为各车间、班组送去养护维修线路所必需的材料和物资。

为了保证施工进度，轨道车司机们吃住车上，每天清晨驱车赶赴几十公里外的采石场连接石砟车，再赶到施工现场卸砟，作业结束后还要将空车送回编组站，一次作业下来就得十几个小时，工衣湿了干、干了湿。在艰苦的环境和高强度的工作中，他们累计完成1300余立方米石砟的运输任务。

## “永明攻关组”再传捷报

本报讯 近日，太原铁路局侯马北供电段临汾西供电车间“永明攻关组”研发的新成果“高铁零小材料箱”在高铁网电工区运用后，因便于对螺丝、弹簧等零小材料的携带、使用、回收，受到职工们的广泛好评。

攻关组带头人周永明对专业技术情有独钟，对于理论和实操，他都力求做到精益求精，2008年即考取了电力线路工技师资格。参与大西高铁施工监管期间，他先后发现质量安全问题62个，并针对安全管理中的“疑难杂症”，带头开展技术攻关，先后解决了10kv高压绝缘架空导线无接地带、运用新型电缆故障测试仪器快速查找电缆故障等技术难题，被太原铁路局誉为“专业拔尖技术人才”，被铁路总公司授予“全路技术能手”。目前，太原铁路局发出向周永明学习、向先进看齐的号召。

(贾艳梅)

## 风雨无阻的送信人

本报记者 彭文卓

在贵州省施秉县甘溪段的山水间，无论是二级柏油路还是半山腰的羊肠小道或是村里的田埂上，你总能看到一个骑着摩托车、唱着欢快小曲的乡邮投递员，村民都叫她“老朱”。

老朱身上有很多疤痕，她总开玩笑说是“骑车不看路摔的”，其实是因为男士摩托车本身就很难骑，更何况还是在蜿蜒曲折的山路上。所以老朱就有了个习惯：骑摩托车时必须带头盔和手套，寂寞或者害怕的时候就唱歌。

她就是2013年全国五一劳动奖章获得者、贵州省施秉县邮政局甘溪段乡邮投递员朱正琴，“风雨无阻，骑车跟男人一样快，哪怕只有一份报纸也投递！”

## 既然做了，就要做好

## 多地儿童跨省就医医疗费用结算尚不明确

# “小候鸟”异地看病报销难

本报讯(实习生林治 记者甘洁)每到暑假就会有留守儿童到父母务工的城市团聚，9月将近，这群像“小候鸟”一样的孩子又将返回家乡上学。但也有“小候鸟”不只是为团聚，任梅梅(化名)就是来北京看病的。

老家在河北承德隆化县农村的任梅梅近几年在北京看病花费十多万元，在北京摆水果摊的任梅梅只能找亲戚借钱维持开销。8月19日，全国卫生与健康大会召开，会议决定要用两年时间实现异地就医直接结算，减少群众“跑腿”、“垫资”。任梅梅的父母也希望能通过儿童异地医保报销来解

决高昂的医药费难题。

初见任梅梅是在北京市通州区的北机农贸市场，她的父母在市场里卖水果维持生计。任梅梅大眼睛一闪一闪的，然而吸引记者的是她脖子上拳头大的伤疤。与大多数“小候鸟”不同，任梅梅记忆里每年暑假都会来北京看病。“不太严重就由姥姥带着我去家那边的医院，严重的时候，上着课就请假来北京看病。”梅梅的语气带着孩童的轻松。

任梅梅今年9岁，从她妈妈口中得知，孩子患的病是气管狭窄，一岁零两个月时因为

发高烧引起的，严重时会喘不上气，头痛胸闷。从患病开始，这个普通务工家庭前前后后已经支付了十几万元的医药费。

“去过去北京儿童医院、军区医院，西安也去过，医药费都是先找亲戚借，挣了钱再慢慢还。”说起这段时，任梅梅的妈妈一直低头弄着葡萄，回避和记者直视。

当记者问是否有医保报销时，任梅梅的妈妈显得很随意：“在家看病的时候她姥爷帮忙报过，在北京看病以前问过不能报销，现在也不知道政策改了没有。”任梅梅的父母之前为报销孩子的医药费跑过，“这个部门让

找那个部门，这个材料准备了又要那个材料”，繁琐的程序让忙于摆摊的任梅梅没了耐心。

记者查阅资料发现，截至目前，国家将异地报销的重点放在养老问题上，对于儿童跨省异地就医医疗费用结算没有明确的文件。而记者致电任梅梅户口所在地——河北省的人社厅，其工作人员告诉记者，“儿童异地报销到今年年底肯定还不行，这方面目前只出台了当地政策，省内各地并不统一。”

于是记者向河北省承德市人社局咨询，得到的回复是：如果孩子的户口在城镇则可

到人社局办理转诊手续后前往北京看病报销。但对于任梅梅等农村户口的孩子若参保则医保属于新农合，新农合归属于市卫生局管辖。随后市卫生局的工作人员告诉记者：如未办理转诊手续则不能报销，具体程序及流程要问县里。

任梅梅的爸爸向记者坦言，他们并不清楚孩子异地就医的医药费怎样能报销，只想踏踏实挣钱把孩子的病治好。每天凌晨四点，任梅梅的爸爸就要去进货、摆摊，不论烈日还是暴雨，一辆简易的三轮车，一顶帐篷的水果摊就是他们生存的依靠……

## “亲情+”计划温暖农民工家庭

本报讯(记者李娜)“希望爸爸妈妈健康平安，我会听话！”8月18日，在中建二局一公司西南经理部都江堰万城项目部，即将结束特殊暑假行程返乡的小彭爽如是叮嘱父母。一周前，中建二局一公司启动“亲情呼唤安康”活动，30余名农民工家庭迎来了一个特殊假期，远在家乡的留守儿童受邀来入住公司专门准备的亲情小屋，体验父母奋战的项目工地，接受安全教育。

据悉，今年中建二局一公司准备对农民工和留守儿童服务，以公司在施项目联合工会为依托，发布了“亲情+”计划，除农民工子女夏令营外，还对困难、因病致困家庭实施救助行动。

## “钢构小候鸟”享暑期奇妙之旅

本报讯(通讯员杨显琴 李昭禹 记者刘友婷)6岁的邹宇恒将“钢构好爸爸”奖牌戴到中建钢构阳光厂“焊接达人”邹利兵的脖子上。这是8月15日至17日中建钢构华南大区开展第二季“钢构小候鸟暑期奇妙之旅”结营晚会上的一幕。

此次活动，来自13个家庭的17名蓝领工人子女体验了为期3天的暑期之旅。本次活动还特邀甘肃省福爱希望小学的3名优秀学生代表参加。在结营晚会上，中建钢构希望小学的优秀学生代表开展了青年志愿者“一对一”互助活动，并为参加夏令营的蓝领工人子女发放了“金秋助学”的奖学金。

## “雷锋”结农民工“凉缘”

本报讯 8月22日，伴随着广铁集团公司怀化车务段工会为湘黔两省52个车站食堂农民工炊事员送清凉饮料，一首赞“雷锋”结农民工“凉缘”的顺口溜在当地铁路农民工中流传开了：“‘雷锋’就是好，农民工有了‘凉缘’了，大热天不能少，农民工有了宝。”

该段“雷锋俱乐部”大热天多方面“结”农民工“凉缘”。高温天，“雷锋”支持段工会、后勤等部门为职工食堂送清凉饮料，新安装空调设备，及时抢修抽水机，还配备免费药箱，确保农民工防暑降温药充足。此外，还为农民工子女志愿服务培训班，并现场指导实践大热天服务农民工旅客活动。

(薛泰)

## 光伏照亮农民工致富之路

本报讯 今年以来，山东惠民县清河镇积极探索创新，实施光伏发电扶贫。目前7个省级贫困村光伏发电项目，涉及贫困户共计488户、1038位农民工，项目预计年收益为50万元，能带动农民工实现年收入增收400元。

清河镇姜家村第一书记姜俊玉算了一笔账，姜家村共有贫困农民工71人。该项目总投资20万元，装机总容量30千瓦时，项目有效使用年限至少20年，每年可发电5.4万千瓦时，按每千瓦时补贴0.98元计算，可实现年收入5.2万元，除预留30%的管理运营费用外，人均年可增收400元，可确保在2017年底前实现全部脱贫。(夏会娣 吴兆彬)



为400多人提供工作并建设工会

## 农民工回川创业为当地职工建起“娘家”

一定积蓄。

2011年4月，为回馈家乡，罗军章将玩具厂迁回到四川宣汉县普光工业园区，落户于普光镇铜坎社区，更名为“宣汉县星耀玩具有限公司”，安置了当地失地农民400多人，女职工占90%以上(其中残疾人6人)。

罗军章和妻子是从一线工人闯出来的，特别能够体会作为一线工人的艰辛，因此，他

非常重视支持工会建设工作。他所管理的非公企业工会委员会、女工委员会、经审委员会一并建立齐全，并先后投入资金，使工会实现了“八有”：有办公室、有活动阵地、有职工书屋、有规章制度、有工作记录、有牌子、有印章、有工作经费。

企业工会真正成为了“职工之家”，工会干部真正成为了职工群众的“娘家人”。他

视厂务公开民主管理，始终把工资集体协商作为维护职工权益的重要工作来抓，实现了协商的程序化和规范化，建立完善了工资正常增长机制和支付机制。

同时，罗军章的企业还扎实开展“四季送”品牌活动。春送岗位，夏送清凉，秋送助学，冬送温暖。

(高柱 熊安明 刘芳)

美的外表，还有它内在的文化底蕴和显示出的精益求精、不懈努力的奋斗精神。”

在享受雕刻带来快乐的同时，钟爱木雕的张宗宏谈到木雕这一民间工艺的继承问题时，露出了一脸忧虑。“目前这个行业最大的困难就是传承问题，木雕工艺因培养周期长、出师慢、收入低等原因，现在从业人员越来越少，后继乏人就成了难以避免的问题。”

“由于木雕的工作量很大，一件精致的作品有时候甚至需要花一年的时间，而且需要较高的艺术造诣，具备极强的空间想象力和丰富的实践经验，从艺者必须从小开始磨练。”对于木雕艺术的未来张宗宏也很担忧，“而现在的家长都希望子女以学业为重，这对民间绝艺的流传和继承将是严重威胁。”

“我现在有一个愿望，就是集合民间木雕艺人，办起‘木雕技术传承协会’，让木雕技艺发扬光大。”说这些的时候，张宗宏的目光里流露出对民间木雕艺术的无限热爱。

## 一名木雕手艺人的愿望

平整的木料，下好料后将图案描绘上去，再进行雕刻。”张宗宏一边琢磨着手里的木雕作品，一边介绍说，“这个眼睛最难刻，一刀刻不好整个作品就毁了。这样的细节雕刻也是最费时的，通常一站就要几个小时。”

据张宗宏介绍，实用性木雕是利用木雕工艺装饰的实用与艺术相结合的艺术品，如家具雕刻以及建筑部件等。由于这种木雕需要量大，应用范围广，所以一般是由经验丰富、技艺精湛的老艺人设计雕刻，再由工艺娴熟的工人大量雕刻复制的。

“精工出细活，我最满意的是几年前一位

北京朋友来订做的一尊观音菩萨，造型既生动逼真，又简洁凝练，各个部位与整体和谐，刀法爽利明快。”张宗宏回忆30年来自己制作的木雕作品时说，他的作品广受欢迎，不仅青海省省内慕名找他订做木雕作品，还有北京、烟台等地的朋友也不远千里而来。

一块普普通通的木料，在木雕艺人张宗宏的手下，变成了一件件精美绝伦的艺术品。大到庙堂寺院，小至亭台楼阁、村宅民居，或富丽堂皇、美轮美奂，或小巧玲珑、别致新颖。

张宗宏说：“艺术有很多表现形式，优秀的木雕作品，给人带来的享受，不只是作品精

美的外表，还有它内在的文化底蕴和显示出的精益求精、不懈努力的奋斗精神。”

在享受雕刻带来快乐的同时，钟爱木雕的张宗宏谈到木雕这一民间工艺的继承问题时，露出了一脸忧虑。“目前这个行业最大的困难就是传承问题，木雕工艺因培养周期长、出师慢、收入低等原因，现在从业人员越来越少，后继乏人就成了难以避免的问题。”

“由于木雕的工作量很大，一件精致的作品有时候甚至需要花一年的时间，而且需要较高的艺术造诣，具备极强的空间想象力和丰富的实践经验，从艺者必须从小开始磨练。”对于木雕艺术的未来张宗宏也很担忧，“而现在的家长都希望子女以学业为重，这对民间绝艺的流传和继承将是严重威胁。”

“我现在有一个愿望，就是集合民间木雕艺人，办起‘木雕技术传承协会’，让木雕技艺发扬光大。”说这些的时候，张宗宏的目光里流露出对民间木雕艺术的无限热爱。

## 12年风雨无阻，哪怕只有一份报纸也要投递

# 乡间邮路上的“微笑信使”

人骑车走了12趟二万五千里长征。

老朱开得很快，山路又不平坦，在途中摔倒擦伤时有发生。因为投递范围广，她不开心快点就送不完邮件。“忙不过来！”这是老朱最常说的话。

而一些摩托车到不了的地方，就得靠老朱徒步送信。沿着崎岖山路一走5公里是常有的事，尤其是冬天，骑着摩托车在寒风中穿行，衣服再厚也会钻风。有时，她便将手放在摩托发动机上取暖。但老朱从不懈怠，风雨无阻走进每个村，每一户。遇到下雨，下雪山路太滑，男同志都不敢骑车，女儿总是问她：“妈妈，今天去不了吧？下这么大的雨！”老朱却总是说，“哪能说不去就不去，就是下刀子也要去啊。”

很多平信地址写得不清楚，查起来也没有根据，老朱完全可以不管，但她却和每个村的村主任联系上了，“他们比我熟悉人啊！每封信件，都要送到村民手上。”

这封信件，她的工资是260元，摩托车是自己的，油是自己加，丈夫替她不值，“在学校代课一个月有400多元钱，并且还有假期，离家也近。做投递员一天天日晒雨淋的，道路都

是安排接老朱班的，老朱就骑着车带他去送信熟悉业务，回来的时候男孩就退缩了，“山路那么陡，我在摩托车上后面都害怕，老朱还老跟我说，你看风景好美！”

就是这么一份男人都不愿意干的工作，老朱却是放弃了轻松舒适的生活换来的。在做乡邮投递员之前，老朱是自家村上的一名代课老师。村上从学前班到六年级的小朋友，都特别喜欢她。因为“朱老师”语文教得特别好，歌也唱得好听。

就在2004年7月的一天，负责投递朱正琴所在小学的乡邮员告诉她：她考上大学了，不能再为乡亲们服务，问朱正琴能不能接下她手中的接力棒，因为她很信任朱正琴。

老朱也很犹豫，她喜欢教书，但这条路上的邮件投递工作不能停下来。当邮袋搭在摩托车后座那一刻开始，老朱说她就有了一种莫名的荣誉感。

进局之初，她的工资是260元，摩托车是

自己的，油是自己加，丈夫替她不值，“在学校

代课一个月有400多元钱，并且还有假期，离

家也近。做投递员一天天日晒雨淋的，道路都

是自己的，油是自己加，丈夫替